

**Ямщиков  
Виктор  
Николаевич**



## Из воспоминаний Ямщикова Виктора Николаевича

Зимой 1940-41 гг, я служил командиром отделения 4-й бригады школы МНС войск НКВД под городом Куйбышев.

В составе моего отделения служили уроженцы Кемеровской и Новосибирской областей: Сычёв, Глазырин, Елисеев, Белобородов, Серов, Гераськин, Иванов, Макаров, Туртырин, Кондратьев. Их имена я точно не помню, поэтому не называю. Это были парни 1920-1922 годов рождения.

21 июня 1941 г. Наша школа прибыла в г. ГДОВ.

С первых дней войны мы принимали участие в борьбе с немецкими диверсантами, парашютистами, а в боях под Новгородом, деревней Вяжищи, Новоникулино, Кремнино и пр.

Особенно запомнился бой под деревней Вяжищи. Наше отделение прикрывало отход наших частей и вело бой с превосходящими силами противника.

Курсанты были хорошо подготовлены, вели меткую стрельбу. Особенно отличились пулеметчики Глазырин и Белобородов. Они вывели из строя много живой силы противника, сожгли 2 мотоцикла и автомашину. Бой длился весь день.

У нас был убит Кондратьев, а все остальные получили ранения разной степени. Ночью мы вырвались из окружения и через два дня соединились со школой.

## немецкий источник о бое отряда 200 курсантов 4 школы НКВД у Никулкино против 284 пехотного полка и еще батальона!!! 283 полка немцев( почти 100 немцев положили)

284 пехотный полк 96 пехотной дивизии у Никулкино наткнулся на сильное сопротивление противника. Чтобы поддерживать продвижение 284 полка З батальон 283 пехотного полка 96 пехотной дивизии должен был атаковать на правом фланге. Только после тяжелых боев, в которых было 40 погибших и 51 раненых, преуспел батальон майора Германна, он с боем взял Никулкино и пробился к поселку Кремено.



ЗДРАВСТВУЙТЕ ДОРОГИЕ РОДИТЕЛИ.

Ваши письма я получил, за которые очень благодарен.  
В свою очередь даю Вам ответ на Ваши запросы.  
Вы справляетесь о Вашем сыне ВИТЕ.

Еще раз Вам сообщаю, что Витя погиб героической смертью в борьбе с германскими захватчиками по защите гор. Ленина. Если писать подробней о его смерти, то сообщаю. Наша часть получила задание переправиться через реку Нева вблизи гор. Ш. Переprава готовилась всю ночь, на утро она началась. Наши бойцы, погруженные на плывущие катера, с оружием и боеприпасами отправились на выполнение боевой задачи.

Фрицы стали обстреливать плывущий отряд, в свою очередь наши воины отвечали дружным огнем с катеров по поганым фрицам. Их еще поддерживала береговая артиллерия, которая беспрестанно грохотала по вражеским огневым точкам.

Перебравшись на берег противника бойцы начали активно громить вшивых немцев, добивая их огнем, штыком и прикладом. В числе бойцов был и Ваш Витя, который сражен вражеской пулей на левом берегу реки Нева в гор. Шлиссельбург.

При этом посылаю Вам именное извещение о гибели Вашего сына, по которому имеете право получать пособие от государства в соответствии Указа Президиума.

Ваш наказ принимаю, как наказ всего народа отомстить за Вашего сына. С Приветом тов. КОЛЯДА И.А.

ЗДРАВСТВУЙТЕ ДОРОГИЕ РОДИТЕЛИ.

Ваши письма я получил, за которые очень благодарен, в свою очередь даю Вам ответ на Ваши запросы.

Еще раз Вам сообщаю. Ваш сын Витя погиб героической смертью в борьбе с германскими захватчиками по защите гор. Ленина. Если писать подробней о его смерти, то сообщаю. Наша часть получила задание переправиться через реку Нева вблизи гор. Ш. Переprава готовилась всю ночь, на утро она началась. Наши бойцы, погруженные на плывущие катера, с оружием и боеприпасами отправились на выполнение боевой задачи.

После обстрела Витя погиб героической смертью, падая в воду. В свою очередь наши бойцы отвечали дружным огнем с катеров по поганым фрицам, еще поддерживала береговая артиллерия, которая беспрестанно грохотала по вражеским огневым точкам.

Переобrавшись на берег, противника бойцы начали активно громить вшивых немцев, добивая их огнем, штыком и прикладом. В числе бойцов был Ваш Витя, который сражен вражеской пулей на левом берегу реки Нева в гор. Шлиссельбург.

При этом посылаю Вам именное извещение о гибели Вашего сына, по которому имеете право получать пособие от государства в соответствии Указа Президиума.

Ваш наказ принимаю, как наказ всего народа отомстить тов. КОЛЯДА И.А.





## МЫ ЖИВЫ, ПОКА О НАС ПОМНЯТ...

В Кустанайском государственном университете прошел второй мемориальный турнир в память ушедших из жизни замечательных людей, талантливых педагогов, которые к тому же так преданы шахматам. Воистину о человеке все хорошее скажет лишь смерть. Только теперь стали известны такие штрихи из жизни кандидата технических наук В.Н. Ямщикова, которые просто потрясают. Он совсем юным добровольцем ушел на войну. Раненым попал в плен. Это клеймо пленного долго не давало ему спокойно жить на Родине, любовь к которой он так убедительно пролитой кровью доказал. Препоны на жизненном пути затрудняли и продвижение в науку, так что диссертацию он защитил уже в зрелом возрасте. Прекрасный семьянин. Виктор Николаевич воспитал двух сыновей-летчика-генерала и ученого-лазерщика и двух дочерей, идущих по отцовскому педагогическому пути.

Как шахматист В.Н. Ямщикков тоже оставил память о себе успехами в Сибири, на Урале, да и в Кустане, где он обрел как бы вторую родину. Что касается Н.В. Щура, А.Я. Лешукова, то судьба отмерила им так мало лет, что они не успели полностью реализовать себя. Однако их помнят, как и Г.Я. Янкелевича. Мемориальный турнир обязан своим появлением в шахматном календаре доценту КГУ В.Н. Новикову, который привлек к нему внимание не только профсоюза, но и ректората, коллектива университета, что помогло решить и проблему ощутимого призового фонда.

Статья из газеты «Кустанайские новости» от 8 января 1997 г.

## Знаете ли вы историю шахмат Тюменской области?

### итоги

В течение двух месяцев любителям и знатокам шахмат была предоставлена возможность принять участие в викторине «Знаете ли вы историю шахмат Тюменской области?», вопросы к которой были опубликованы в субботнем номере (№ 122) 8 июля. 14 августа область отметила свою 62-ю годовщину, пришло время подвести итоги нашей викторины. Из всех участников за наиболее полные и правильные ответы хочется отметить Александра Дмитриевича Исыпова (г. Тюмень), которого, без мнений, ждет приз. Поощрительным призом редакция решила отметить и Г.А. Прянишникова (пос. Чайково). Победителей ждем в редакции! Контактный телефон 39-02-85.

### Ответы на викторину

1) Кто и в каком году был назван первым чемпионом Тюменской области?

Ответ: первым чемпионом Тюменской области в 1946 году стал Николай Иванович Вебс.

2) Назовите двух шестикратных чемпионов области по шахматам.

Ответ: Виктор Ямщикков и Владимир Иванец.

3) Кто стал первым кандидатом мастера спорта по шахматам Тюменской области?

5) Назовите чемпиона области 1973 года, мастера спорта СССР по шахматам композиции и решите его задачу: мат в 2 хода /диаграмма/

Ответ: Валентин Удар (Сургут). Решение: 1. Ff4

6) Назовите молодую матистку, которая в 19 лет стала четырехкратной чемпионкой области.

Ответ: Марина Черкасова

7) Кто из междунаро-

